

杜特尔特宣布竞选副总统

谁将参选菲律宾总统成为一大悬念



↑ 菲律宾总统杜特尔特资料图。(新华社发)

← 菲律宾参议员、“拳王”曼尼·帕奎奥(中)资料图。(新华社发)

新华社北京8月26日电 菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特24日晚宣布明年竞选副总统。谁将参选总统成为一大悬念。

当地舆论预计，杜特老特的老朋友、参议员克里斯托弗·吴有望获得执政党总统候选人提名。不过，执政党内部另一阵营支持参议员、“拳王”曼尼·帕奎奥。

首开先河

依据菲律宾现行宪法，总统任期6年，不得连任。任期仅剩不到一年的杜特尔特近期多次暗示，打算在明年5月全国和地方选举中竞选副总统。

24日，这只靴子落地。

当天早些时候，菲律宾民主人民力量党执行副总裁卡洛·诺格拉莱斯在一份声明中宣布，杜特尔特“听从国民呼声”，接受这一执政党对他竞选下届副总统的支持。

诺格拉莱斯说，杜特尔特竞选副总统将确保本届政府5年多来的政策可以延续，包括反毒和反恐战争、大规模基础设施建设和新冠疫情防控。

杜特尔特当晚在电视讲话中说，“我将竞选副总统，继而延续这场征伐，头号敌人是反政府武装，其次是刑

事犯罪、毒品。”如果当选副总统，“或许我没有权力提供指导或指明方向，但我可以一直公开表达我的意见”。

按照法新社的说法，菲律宾之前不曾有在任总统竞选副总统的情况。

杜特尔特现年76岁，2016年5月当选总统。他执政后发起反毒战争，在菲律宾国内外引发不少争议，国际刑事法院检察官寻求对他发起调查。杜特尔特对参选下届并不讳言，如果出任副总统，将使他有机会获得刑事豁免权。

跟谁共事

菲律宾民主人民力量党定于9月8日举行全国代表大会，正式提名正、副总统候选人。一些媒体预计，大会将提名参议员克里斯托弗·吴为总统候选人。

杜特尔特多次表示希望克里斯托弗·吴接替他出任总统。他上月在执政党一场高级官员会议上说：“能当选总统的人必须是我能够与之共事的朋友。”

据路透社报道，两人是同乡，交情可以追溯到上世纪90年代后期，当时杜特尔特担任代表家乡达沃市的国会众议员，克里斯托弗·吴是他最信赖的幕僚。杜特尔特出任总统后，克里斯托弗·吴

担任总统特别助理，2019年在杜特尔特支持下当选参议员，并担任他的私人助理。

在杜特尔特的反对者和批评人士看来，如果亲信当总统，杜特尔特可以在幕后继续掌控大权，甚至在前者以某种理由辞职后继任总统。杜特尔特的法律顾问萨尔瓦多·帕内洛说，这种说法“毫无依据，不合逻辑”。

民意调查显示，杜特尔特在国内依旧享有超高人气。不过，在菲律宾，总统和副总统是分开而非“组合”选举，可能出现正副总统分属不同政党的情况。一些分析师认为，杜特尔特的高支持率不一定能使克里斯托弗·吴受益。

克里斯托弗·吴先前宣称对竞选总统不感兴趣。

另一种可能是“父女配”。7月发布的数项民调结果显示，杜特尔特长女、达沃市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥是最受欢迎的总统人选，杜特尔特是排名第一的副总统人选。不过，杜特尔特和莎拉本人都淡化她参选的可能性。

内部分歧

如果菲律宾民主人民力量党倾向于“吴杜配”，有意竞选总统的“拳王”帕奎奥可能出局，但并非完全没有机会。

现阶段，执政党内部分化成力挺杜特尔特和支持帕奎奥两大阵营。

时任执政党副主席阿方索·库西7月17日召开全国代表大会，宣布改选所有党内职务，包括帕奎奥担任的总裁职位。库西当选总裁，杜特尔特继续担任党主席。

支持帕奎奥的阵营认为，库西趁着帕奎奥在美国训练和比赛之机推动改选。帕奎奥阵营同样早有准备，在全国代表大会召开之前，帕奎奥掌管的执政党全国执行委员会7月3日宣布开除库西党籍，理由是后者支持没有党籍的莎拉竞选总统，违反党内规定。不过，库西拒绝服从，称这一决定没有经过合法程序。

《南华早报》25日援引一些专家的话报道，如果执政党提名杜特尔特竞选副总统，帕奎奥可以向菲律宾选举委员会发起申诉，理由是7月17日改选无效，执政党后续决定失去合法性，甚至还可以继续告上菲律宾最高法院。

另外，副总统是否享有刑事豁免权，也存在争议。一些法律专家认为，菲律宾宪法并没有明确的相关规定。如果受到刑事调查并定罪，副总统很可能必须辞职，否则将面临弹劾。

菅义伟“打擂台”？

日本前外相要与菅义伟“打擂台”？

据新华社北京8月26日电 日本媒体25日援引消息人士的话报道，日本前外务大臣岸田文雄打算竞选自由民主党总裁(党首)。这意味着首相菅义伟自动连任党首的想法落空。

菅义伟的党首任期定于9月30日结束。自民党定于8月26日召开党首选举管理委员会和临时总务会会议，届时将决定9月17日发布党首选举公告，9月29日投票。

因前首相安倍晋三抱恙辞职，菅义伟凭借党内大佬支持，赢得去年9月的党首选举。那次选举采取简易投票方式，跳过地方党员和支持者，只由自民党国会议员和47个都道府县党代表参与投票。

与上次不同，即将举行的自民党党首选举将不会绕过地方党员和支持者。共同社报道，如果候选人不止一名，竞争者们将争夺共计766张选票，包括383张国会议员票和383张地方票。届时，除争取自民党内各派系以及无派系议员选票，能否在地方获得支持同样是左右战果的关键。

岸田现年64岁，曾与菅义伟在安倍内阁共事，当时他任外相，菅义伟任内阁官房长官。去年自民党总裁选举时，岸田败给菅义伟。如果他再次宣布竞选党首，将是继去年9月以后第二次与菅义伟同台“打擂”。岸田最快会在26日宣布是否竞选党首。

岸田是自民党内派系“岸田派”当家，他25日与岸田派干部开会讨论竞选一事。岸田派事务总长根本匠当天在国会拜访安倍。共同社解读，这是岸田派在争取安倍的支持。不过，安倍已经表态支持菅义伟连任。

不过，因未能有效遏制新冠疫情，菅义伟的民意支持率表现欠佳。就党首选举局势，一名前内阁僚告诉共同社记者：“前景混沌。”

日本欲年内开建排放核污染水隧道

韩国深表遗憾

据新华社北京8月26日电 日本东京电力公司25日发布通过海底隧道将福岛第一核电站核污染水排放至近海的计划，预计下月开始相关调查，年内启动施工。

这一决定引发韩国不满。韩国政府官员说，日方在未与邻国沟通的情况下单方面推进排污入海，韩方深表遗憾，要求日方立即叫停这一计划。

受2011年发生的大地震及海啸影响，福岛第一核电站1号至3号机组堆芯熔毁。截至今年3月，该核电站内已产生125万吨核污染水，包括为冷却熔毁堆芯而注入的水和周边不断汇入的地下水、雨水，且数量仍在增加。

日本政府今年4月正式决定2023年起将福岛第一核电站核污染水经过滤并稀释后排入大海。这一过程预计将持续20年至30年，直至报废完成。

东京电力公司25日向媒体记者发布修建海底隧道排污入海计划，2023年春季建成并开始排放。

拜登称“伊斯兰国”盯上喀布尔机场

俄大使：阿富汗境内有约4000名“伊斯兰国”成员

据新华社北京8月25日电 美国总统约瑟夫·拜登24日说，美方正朝着8月31日完成撤离阿富汗的目标推进，按期撤离需要阿富汗塔利班“继续合作”。

拜登说，美军在阿富汗首都喀布尔机场停留的每一天，都面临极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支的袭

击威胁。美国国防部官员24日向国会议员及他们的助理介绍一项情报评估结果：“伊斯兰国”分支正“瞄准”喀布尔机场各门、军机和其他撤人的飞机，准备发动袭击。

俄罗斯驻阿富汗大使德米特里·日尔诺夫25日说，阿富汗境内有大约

4000名极端组织“伊斯兰国”成员。

塔利班8月15日进入并控制喀布尔，美方紧急组织在阿美国公民从喀布尔机场撤离。大量曾为美军服务的阿富汗人涌入机场，希望美方带他们离开。喀布尔机场陷入混乱，阿富汗人攀爬滑行中即将起飞的美国军机的

画面令人震惊。

美国近几天加快从喀布尔机场撤人。拜登24日说，过去12小时，共50架美国军机和多国联盟飞机从喀布尔撤走1.2万人。

塔利班近日声明，8月31日是美国及其盟国军队离开阿富汗的最后期限，不得延期。